
Differenciálegyenletek  
 
1. Az egyik végén befogott L méter hosszú acélhuzal saját súlyának hatására megnyúlik. 
Határozzuk meg a huzal megnyúlását, ha az acél fajsúlya γ Mp/m3. 
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2. Határozzuk meg egy lánchíd kötelének alakját. (súlytalan kötél, egyenletes hídpálya) 
 
Függőleges és vízszintes erők egyensúlya a szimmetria tengelytől x távolságra 
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3. Bomlási törvény 
Radioaktív anyag bomlási sebessége minden időpillanatban arányos a még el nem bomlott anyag 
tömegével. (Pl. rádium felezési ideje 1600≈T  év. Hány százaléka bomlik el 400 év alatt?) 
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4. Ejtőernyő (fékezőerő sebességgel arányos, vagy sebesség négyzetével) 
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Második eset:  
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5. Talajvíz szintje kút közelében. 
A kút körhenger alakú, szintjét szivattyúzással állandó szinten tartják.   

Áramlási sebesség  
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6. Gerenda lehajlása 
Egy L hosszú gerenda vízszintesen egyik végén befogva, másik végén P teher. 
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7. Rezgés, kényszerrezgés 
F=ma 

a)  kxxm −=&&     0=+ kxxm &&    2ω=
m
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  jelöléssel  02 =+ xx ω&&  Ennek általános megoldása: 

tCtCx ωω cossin 21 +=    0)0(,0)0( vxx == &   kezdeti feltétellel:  tAx ωsin=  
b) közegellenállás sebességgel arányos   
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b1) Ha ωβ
≥

2
, akkor λ valós, aperiodikus megoldás, x exponenciálisan lecseng. 

b2) Ha ωβ
<

2
, akkor λ  komplex, rezgés exponenciálisan csökkenő amplitúdóval.  

c) Kényszerrezgés, periodikus kényszer 
tAxxx kωωβ sin2 =++ &&&  

c1) Ha kω  nem gyöke a karakterisztikus egyenletnek, akkor az általános megoldás 
tctcx kk ωω sincos 21 +=   rezgés a kényszerfrekvencián. 

c2) Ha kω  gyöke a karakterisztikus egyenletnek (rezonancia), akkor a megoldás  
ttcttcx kk ωω sincos 21 +=  alakú. Az amplitúdó lineárisan megnő, rezonanciakatasztrófa. 

 
 
8. Kötélgörbe 
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